

邂逅“千年竹缘” 探访“竹编非遗”

■ 记者 何军林



国际竹艺城。

走进四川青神,就是走进了“竹”的世界,走进了“竹编”的故乡。

宁可食无肉,不可居无竹。竹乡青神,满目皆竹,到处竹影婆娑,绿影葱茏,婀娜多姿尽妖娆,亭亭玉立各风骚,国家级非物质文化遗产竹编与蜀绣齐名。青神竹编历史悠久、艺术精湛、名甲天下,将浓郁的诗情与画意融合,似绢似锦又似纱,似绒似缎又似麻,被誉为“中国民间艺术奇葩”“艺术中的艺术”。

青神不仅培植了最美竹林风景线150公里,打造了青神“竹里”系列品牌和特色景点,更是将国家AAAA级旅游景区——国际竹艺城培育成了以竹基地种植、竹文化研学、竹制品生产、竹旅游体验、竹餐饮开发为一体的全产业链景区。

在这里,除每年举办中国国际竹产业交易博览盛会外,还在“一带

一路”沿线48个国家建立竹编非遗传习所。不仅如此,“青神竹桶”成为世园会开幕式共培友谊绿洲的活动专用桶,“青神竹龙”成功申报“最长竹编舞龙”吉尼斯世界纪录,“青神竹纸”——斑布成为中国常见的生活用纸……这里的竹编以四川省政府名义捐赠国家会展中心(上海)永久展陈。

世界竹编看中国,中国竹编看青神。走进青神,绝不可错过国际竹艺城。因为它,是中国竹编艺术的摇篮,是中国竹编艺术之乡的标志。国际竹艺城是青神县依托国家级非物质文化遗产——青神竹编打造的重点文化旅游项目,是一个以竹编文化为核心的国际竹编文化产业园,集文化体验、观光休闲、产业聚焦等为一体的旅游景区。目前拥有竹艺广场、国际竹编艺术博览馆、云华竹旅、中国首家竹林湿

地、中国竹编第一村、竹产业创新创业孵化园等景观区。

——国际竹编艺术博览馆是景区的核心和标志性景观,外观为竹篮造型,寓意青神是国际竹编艺术的摇篮。以竹与人类生活为主题,以竹编文化内涵为主线,充分展示了国内外竹编艺术精品。是一部浓郁的竹编艺术发展史,一卷赏心悦目的竹编美学鉴赏集,一座珍贵的非物质文化遗产殿堂。在这里,可以鉴赏镇馆之宝——竹编版《清明上河图》;打卡吉尼斯世界纪录——最长“竹编舞龙”;体验国际竹编大师的匠心之韵。

——云华竹旅是集旅游观光、竹艺展示、竹编生产为一体的竹生态园林和竹编艺术系列展览城,展示了古今中外四大竹编系列工艺品3000多件。竹编艺术城内种植竹100余种,翠

竹掩映,绿水萦回,竹楼、竹亭、竹榭、竹舫点缀其间,构成古朴典雅的“二分水、三分竹”的特色。景区内可品竹肴、听竹乐、观竹景、赏竹艺、购竹品,还可亲手参与编织,亲身感受竹编的乐趣。被誉为“生态的亮点、艺术的亮点、旅游的亮点”。

——竹林湿地位于国际竹艺城西南部,占地266亩。湿地融入青神竹编的特色,体现出“万竹博览、竹编文化展示和旅游休闲”三大功能。湿地景观绿化以竹类植物为主,同时搭配栽植部分乔灌木、花、草等相结合的多层次植物群落。竹类植物除了选用乡土竹,还引进国内外具有观赏价值的竹,分为观叶、观杆、观形三大类,共计36种骨干品种,382种竹类。

赴一场“千年竹缘、竹编非遗”之旅,赴一场“竹艺名城、联通世界”之旅,这就是到青神的理由。

参赛人员在进行金属文物修复技能比赛。

近日,重庆市首届文物行业职业技能大赛暨2022年全国文物行业职业技能大赛选拔赛以“保护文化遗产,弘扬工匠精神”为主题,在位于重庆市南岸区的三峡文物科技保护基地举行。比赛分木作文物修复、泥瓦作文物修复、陶瓷文物修复、壁画彩塑文物修复、金属文物修复、考古探掘等6个项目。超过30名从事文物修复工作、考古工作的专业人员和设有文物保护、文物修复、考古等专业的高校、职业院校的师生参赛。

新华社记者 黄伟 摄



《铜梁焰火龙》斩获第十五届中国民间文艺山花奖

■ 黄亚辉

近日,在第十五届中国民间文艺山花奖颁奖典礼上,由重庆市民间文艺家协会推送的龙舞《铜梁焰火龙》从全国700余件参选作品中脱颖而出,摘得“优秀民间艺术表演作品奖”。

据介绍,这个作品是由铜梁区文化馆组织创编的,在多年展演实践中不断优化而成的龙舞品种。作品表现的是老百姓在节日庙会上舞动圣火,烧掉秽气,祈求天下吉祥、万方平安的主题。值得一提的是,它融合了多个龙舞品种的精华以及川剧绝活,广受群众欢迎。

从《铜梁焰火龙》中可以看到3个龙舞品种的融合。这个作品以《大蜈蚣》为基础,采用《二龙戏珠》的结构和套路,展示了《火龙》的激烈火爆和《竞技龙》的高难度特技。舞蹈运用火把、冷焰火、人吐火、龙吐火等场景,人龙共同演绎“火”的艺术,极具民俗性和观赏性。

《铜梁焰火龙》有不少突破,如舞蹈方面,突破了传统《火龙》只能在夜间表演和安保难度大等限制;突破了《大蜈蚣》演出成本较高和不便在舞台表演的

限制;也突破了《竞技龙》单条表演的模式。作品跨出龙舞本身,引入了丰富的川剧元素,除了在音乐风格用川剧吹打加交响合成,还在类似请龙仪式等环节展示了川剧变脸、吐火、火把舞等绝活,强化了巴渝文化属性。

精湛的技艺性、浓郁的民俗性、鲜明的地域性、超高的观赏性都是《铜梁焰火龙》获奖的充分理由。据相关负责人介绍,本届“山花奖”决赛现场其实共有11个省份的12支舞龙队伍过招,铜梁龙舞被确定为龙舞类唯一获奖作品。



秀山民歌

秀山民歌,重庆市秀山土家族苗族自治县的地方传统音乐,国家级非物质文化遗产之一。

秀山土家族苗族自治县位于四川盆地东南外缘的渝、湘、黔、鄂四省(市)结合部,秀山民歌在发展过程中直接孕育了秀山花灯歌舞音乐,经初步普查,秀山民歌数量上千,单是秀山花灯歌曲就有二十四大调一千余首曲子。秀山民歌和秀山各族人民生活相关,他们用民歌传授知识、表达爱情、祈求幸福,同时也通过民歌表达他们的感情,歌颂生活。随着长时间的发展和积淀,在秀山民歌的基础上,当地还形成了一种载歌载舞的艺术——秀山花灯。

2007年6月,秀山民歌被选入重庆市第一批省级非物质文化遗产名录。2008年6月7日,重庆市秀山土家族苗族自治县申报的“秀山民歌”经国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录。(本报综合)

●李明宇于2022年9月13日不慎遗失身份证,证号:130702200311010932,本人已申领新证,此证已失效,特此声明。
●(文豪)王明母,母亲黎粉珍,2020年9月4日出生,出生医学证明编号:U350135017,现声明作废。
●余光化于2022年9月16日下午17:30不慎遗失身份证,证号:512323197006175034,本人已申领新证,此证已失效,特此声明。
●重庆外语外事学院陈鑫鑫遗失学生证,学号202113004084,声明作废。
●阳昌市场监督管理所刘超核发的食品经营许可证,证号:渝,核发日期:2019年5月6号,许可证编号:JY25002350077162,声明作废。
●熊英遗失身份证,证号:500101198708166601,声明作废。